

我省打造制造业高技能人才培养高地

四大领域建设300个公共实训基地

《大众日报》消息 高技能人才是推动制造业高质量发展的关键。近日,省工信厅、省总工会、省教育厅、省科技厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅联合印发《关于加强公共实训基地建设 打造制造业高技能人才培养高地的意见》,我省将构建全省公共实训基地体系,以院校、企业为主体,建设一批数量充足、技能高超、结构合理、具有工匠精神的高技能人才队伍。

根据《意见》,到“十四五”末,全省力争建设制造业公共实训基地300个左右,尤其是突出抓好四个领域的公共实训基地建设:在5G、人工智能、量子科技、区块链、石墨烯、3D打印材料、核电、航空航天装备等高科方面,建设一批战略性新兴产业领域公共实训基地;围绕新一代信息技术、新材料、高端装备、高端化工等重点发展行业,特别是大数据、云计算、工业互联网、高

端软件、高性能纤维及复合材料、生物医药材料、稀土功能材料、新能源材料、高档数控机床、先进轨道交通装备、虚拟现实、无人机、机器人、生物医药、高性能医疗设备等重点领域,建设一批先进制造业领域公共实训基地;围绕我省具有比较优势的化工、机械、轻工、纺织服装、食品、家电、机电设备、农机、汽车、轮胎、船舶等优势产业,建设一批特色优势产业领域公共实训基地;在核心基础零部件(元器件)、关键基础材料、先进基础工艺和产业技术基础等领域,建设一批产业基础领域公共实训基地。

这个过程中,我省采取整合政府、院校、企业等各类社会资源,合作共建公共实训基地的形式,并从专业、区域、产业集群三个层次进行公共实训基地建设。

其中,专业公共实训基地,是对事关全

省制造业发展大局的关键领域亟须的顶尖高技能人才,依托行业重点企业和知名院校,集中全省力量,联合思科、IBM、西门子、宝马、华为、阿里巴巴等世界知名企业和德国弗劳恩霍夫应用研究促进协会、日本能率协会等世界知名机构及院校共建实训基地。

区域公共实训基地,围绕全省制造业布局,根据重点行业的区域分布,突出济青烟“三核”引领,突出区域产业发展对高技能人才的需要,依托区域行业骨干企业、院校,联合其他相关单位,建设一批具有辐射带动作用的区域公共实训基地,面向周边地区、企业、院校和社会组织,开展技能实训、职业资格评价、师资培训、技能竞赛、技术支持和成果转化等服务。省会经济圈鼓励建设信息技术、人工智能、高端化工、医养健康及生物医药等实训基地,胶东

经济圈鼓励建设现代海洋、先进制造、新材料、信息技术、节能环保、生物医药等实训基地,鲁南经济圈鼓励建设新能源、新材料、高端装备、高端化工、现代高效生态农业及食品等实训基地。

产业集群(县域)公共实训基地,则围绕县域特色产业集群和工业园区发展,鼓励集群内龙头企业、院校联合其他相关单位,建设一批公共实训基地,开展特色性、基础性、实用性技能实训,培养县域产业发展需要的基础性技能人才。

围绕“四个一批”重点领域,在专业公共实训基地、区域公共实训基地、产业集群(县域)公共实训基地三个层次上,我省将每年遴选50个基础条件好、示范引领作用强的公共实训基地作为全省新旧动能转换公共实训基地试点。

(付玉婷)

【精准扶贫】筑牢防贫保护墙

“家里一共有4口人,土地5亩左右,流转一年能收入4500元,平日里主要靠丈夫、儿子打零工,一年大概收入10000元。”

日前,中国人民财产保险股份有限公司单县支公司工作人员来到单县莱河镇文庄村朱巧云家走访调查,朱巧云就家中实际情况如实说道。

朱巧云今年58岁,在单县东大医院查出患有脑动脉瘤,而后转到单县中心医院进行手术治疗,在单县中心医院共花费22万左右。根据村里提供的材料和入户调查分析,2019年朱巧云家庭人均收入4833元,因朱巧云大病,造成收入不稳定,存在致贫返贫因素,属于“相对贫困”群体,符合防贫保险的救助标准。

为确保小康路上不落一人,单县在扎实抓好精准扶贫、精准脱贫的同时,瞄准处于贫困边缘的农村低收入户、非持续稳定的脱贫户两类脱贫易

贫重点人群,与中国人民财产保险股份有限公司单县支公司合作,建立了菏泽首例“精准扶贫保险”,为群众筑牢防贫“保护墙”。

“通过‘防贫保险’,可以让‘相对贫困’长效机制体系内的农村居民或其他因大病、大灾等突发性原因造成农村家庭主要劳动力工作能力丧失、缺失或者收入骤降而可能导致暂时性生活困难的群体,减轻压力,防止返贫。”单县扶贫办主任李亮说。

根据防贫保险规定,朱巧云在单县当地医疗机构住院治疗,实际支付的属于基本医疗保险制度报销范围内,合理且必要的住院医疗费用,经基本医疗、大病保险、大病救助等报销之后,扣除起付线后,按划定赔偿比例给予救助。

“有了防贫保险的帮助,我们家的压力没那么大了,真是有说不出的感谢!”朱巧云连握住人保财险工作人员的手说。

此外,“防贫保险”还保障受保人群在单县以外医疗机构住院治疗,“相对贫困”群体因学救助,“顶梁柱”群体因病、因灾救助等多个方面,用创新的办法防贫堵贫,控制贫困数量,助力全面完成脱贫攻坚任务。

记者 张晶

为确保小康路上不落一人,单县在扎实抓好精准扶贫、精准脱贫的同时,瞄准处于贫困边缘的农村低收入户、非持续稳定的脱贫户两类脱贫易

贫重点人群,与中国人民财产保险股份有限公司单县支公司合作,建立了菏泽首例“精准扶贫保险”,为群众筑牢防贫“保护墙”。

“通过‘防贫保险’,可以让‘相对贫困’长效机制体系内的农村居民或其他因大病、大灾等突发性原因造成农村家庭主要劳动力工作能力丧失、缺失或者收入骤降而可能导致暂时性生活困难的群体,减轻压力,防止返贫。”单县扶贫办主任李亮说。

根据防贫保险规定,朱巧云在单县当地医疗机构住院治疗,实际支付的属于基本医疗保险制度报销范围内,合理且必要的住院医疗费用,经基本医疗、大病保险、大病救助等报销之后,扣除起付线后,按划定赔偿比例给予救助。

“有了防贫保险的帮助,我们家的压力没那么大了,真是有说不出的感谢!”朱巧云连握住人保财险工作人员的手说。

此外,“防贫保险”还保障受保人群在单县以外医疗机构住院治疗,“相对贫困”群体因学救助,“顶梁柱”群体因病、因灾救助等多个方面,用创新的办法防贫堵贫,控制贫困数量,助力全面完成脱贫攻坚任务。

记者 张晶

疏浚管网 畅通城市经脉

“施工人员430余人,各种作业车辆150台,作业面40多个,管网清淤200多公里,排水管网结构性缺陷修复点位130处,错混接改造完成14处……”以上是我市城区管网清淤修复、错混接改造工程启动以来,中交菏泽项目部管网清淤修复工作日志。

9月9日,记者在黄河路一处井道清淤现场看到,工作人员正在进行清淤工作。“排水管道淤积使得管网过流能力减弱,污染物沉积导致污水处理厂收集的污水浓度降低,雨季雨水管道内部淤泥被雨水冲刷进入河道,易对河道造成污染,对于黑臭水体与提质增效工作都造成不利影响。”中交菏泽项目部市政组副经理王泽说。

据了解,市区治理区域东至台湾东路、西到水库西路,南至钱塘路,北到泰山山路,治理区域面积大,中交集团市政组对市政道路整体检查,摸清雨水、污水收纳情况,制定施工方案,经过初步勘查,发

现城市管网清淤工作量340多公里,需新建设管90多公里。

在城市管网修复作业过程中,对雨水井管道水位深、淤泥多的路段,创新运用了排水管道机器人,对管道内的状况进行详细调查并准确记录调查结果,同时还运用机器人+管道原位修复工艺对破损位置进行修复,降低安全风险,减少环境和交通影响,缩短修复时间,提高效率。目前,已修复菏泽市116处城市管网,实现了“人不下井,路不开挖,水不断流、泥不落地”。

工作人员采用逐路逐段排查清理的方式,全面开展排水系统前清淤疏通工作。对辖区内雨水口逐个清淤,对易出现淤积的低洼地段,饭店、餐馆门前淤积严重路段进行重点清理。截至目前,已经清淤管网200多公里。下一步将进行居民小区和机关事业单位的雨污分流改造工作,整个项目计划2021年6月底完工。

记者 李保珠

9月6日,巨野县龙堌镇山东吉白面粉有限公司院内一派繁忙,两条自动化生产线终端正将一袋袋面粉直接输送到货车车厢。旁边,还有几辆外地货车正在等待装货。

吉白面粉有限公司总经理刘高峰告诉

记者:“今天加工的是去年我们流转的8000亩地里种出来的优质小麦,这样的等级粉很受消费者欢迎,在市场上供不应求。”

初夏刚从田间收获不久的优质小麦,经过精研细磨在吉白面粉有限公司深加工车间被加工成可以直接端上百姓餐桌的饼干、挂面、面叶、小馒头。刘高峰说,从去年开始,他就试着打造上接“田间地头”,下连“百姓餐桌”的全产业链模式了。

山东吉白面粉有限公司是一家生产小麦等级粉、专用粉的民营企业。总经理刘高峰中专毕业后自主创业从事粮食收购

储存十几年,2014年,建起了占地2万平

方米的面粉加工企业,拥有原粮仓容4.2万

吨和一条日处理小麦300吨的全自动面

粉生产线。短短5年时间,山东吉白面粉

有限公司顺势而为,不断发展壮大。

2018年,企业又新上超市用胚芽粉和麸皮膳食粗纤维深加工项目,并顺利通过ISO22000食品安全管理体系认证和ISO9001质量管理体系认证,产品辐射全国20多个省市。目前,吉白面粉有限公司日加工原粮1000吨,年生产量占巨野县面粉加工企业的半壁江山,成为“菏泽市农业产业化龙头企业”和巨野县“成功

市先进企业”。

随着市场消费升级,各种高品质的专

用粉供不应求,如何抢占先机,推进供给侧结构性改革是摆在面粉加工企业面前的

一个新课题。

2019年9月,刘高峰开始试水打造全

产业链模式,流转了周边文楼、巴庵等6

个村的8000亩农田,实现了良种、播种、

管理、施肥、收获五统一,并在6个村成立

建立巡察整改长效机制

推进巡察监督贯通融合

本报讯(记者 张啸)根据市委统一安排,9月10日,十三届市委第十一轮第一巡察组向市城市开发投资有限公司党委反馈巡察情况。市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长李茂楠对巡察整改提出要

求;聚焦党建引领,把党的全面领导融入公司治理各环节;聚焦改革攻坚,全力推进企业治理体系和治理能力现代化建设。要持续提升落实“两个责任”的政治定力,坚定不移地将全面从严治党向纵深推进。坚决扛起管党治党政治责任,切实防范化解各类廉洁风险,持续加强作风建设。要持续强化做好“后半篇文章”的政治担当,建立巡察整改长效机制。

李茂楠要求,市城市开发投资有限公司党委要持续增强践行“两个维护”的政治自觉,不折不扣地推动党中央决策部署落实落地。聚焦主责主业,不断增强履行职能责任的政治自觉和行动自

觉;聚焦党建引领,把党的全面领导融入公司治理各环节;聚焦改革攻坚,全力推进企业治理体系和治理能力现代化建设。要持续提升落实“两个责任”的政治定力,坚定不移地将全面从严治党向纵深推进。坚决扛起管党治党政治责任,切实防范化解各类廉洁风险,持续加强作风建设。要持续强化做好“后半篇文章”的政治担当,建立巡察整改长效机制。

会上,市委第一巡察组组长提出了整改意见建议,市城市开发投资有限公司党委主要负责人作了表态发言。

鲁南经济圈党媒联盟在临沂成立

本报讯(记者 陈常召)9月9日,鲁南经济圈党媒社长(总编辑)高峰论坛在临沂市举行。

本次论坛以“党媒助力 鲁南崛起”为主题,菏泽、临沂、枣庄、济宁、滕州等鲁南5家党媒社长、总编齐聚临沂,共商平台共建共享,助力鲁南经济圈一体化发展大计。

会上,菏泽报业传媒集团、临沂日报报业集团、枣庄日报社、济宁报业传媒集团共同签署《鲁南经济圈党媒战略合作意向书》,标志着鲁南经济圈党媒联盟正式成立;山东演艺集团有限责任公司与临沂日报报业集团签署战略合作协议;举行了联合采访授旗,临沂日报报业集团接旗,鲁南经济圈“党媒助力 鲁南崛起”联合采访正式启动。

根据协议,菏泽、临沂、枣庄、济宁等鲁南四市党媒将组建鲁南经济圈党媒联盟,设立联盟秘书处,秘书长由四市轮任,轮任顺序参照鲁南经济圈协同发展各市轮值顺序。每年由秘书长轮任市召集联盟年会,商讨年度合作意向和计划。各方将开展文旅推介、商贸物流、文化产业、新闻、广告、资源等合作。其中,将共同开设“潮涌鲁南”专栏,定期开展主题策划、主题采访等新闻联动,营造鲁南四市同频共振、协同发展浓厚氛围,助力鲁南经济圈同一体化发展。

山东省报业协会会长许衍刚,山东艺

术集团有限责任公司副董事长、总经理解东,临沂市副市长张玉兰出席。

“山东人游烟台”文化旅游(菏泽)推介会举行

本报讯(记者 付玉凤)9月10日,“山东人游烟台”文化旅游推介会在我市举行,将进一步深化菏泽和烟台两市文化旅游交流,开启两地文旅企业互联互通新篇章。

推介会上,以“仙境海岸·鲜美烟台”为主题,推介了“品海吃鲜之旅”“逍遥品鉴之旅”“自驾烟台之旅”等系列产品。同

时,集中发布了烟台文旅惠民优惠政策和旅游团队优惠措施。

近年来,菏泽和烟台两市资源互补、客源互换、宣传互动等机制不断成熟,两地相互交流的游客数量逐年攀升,已成为彼此之间重要的客源市场。推介会现场,两市文旅局签署了文化旅游合作框架协议。

首届山东省退役军人创业创新大赛在青岛举办

本报讯(记者 孙涛)9月9日,由山东省退役军人事务厅等九部门联合主办的首届山东省退役军人创业创新大赛决赛在青岛举办。

来自全省的50个项目通过路演评审等形式进行了对决,最终决出一等奖6名、二等奖10名、三等奖15名。

其中,我市定陶区山东金沙园食品公司荣获“精准扶贫组”一等奖,单县山东护田鹰农业服务有限公司荣获该组二等奖;牡丹区咱家生鲜社区便利店荣获“传统产业及生活服务组”三等奖;市开发区中科农林科技公司荣获“现代农业组”优秀奖;郓城县退役军人钱广强以残疾身体,带领当地残疾人脱贫致富的创业故事,受到大赛组委会一致肯定,并授予钱广强大赛“特别奖”。

据了解,本次大赛共设“战略新兴产业”

“传统产业及生活服务”“现代农业”3个行业赛和“精准扶贫”“创新团队”2个专项赛。

自今年4月启动以来,共有来自省内16市的764个项目参赛,最终有50个项目脱颖而出晋级决赛,为助推军创成果转化落地,大赛组委会还特别邀请11家金融、投资和证券机构共同参与项目路演和评审,为优秀军创项目提供融资、贷款、上市等一系列服务。

郓城县房集小学举行云教室落成典礼

本报讯(记者 郑华伟)9月10日,中电路桥集团有限公司在郓城县房集小学举行“以美启智,筑梦未来”云教室落成典礼。该公司以为当地小学投入现代化教学设备,建设云教室,引入外部音体美师资的方式,助力乡村素质教育水平的提升。

活动当天,路桥集团一行20余人向房集小学捐赠了6台一体化教学机,用于改善学校教学条件;同时利用教学一体机为学校搭建云教室,让孩子们通过直播的方式,接受为期一年的在线美术课程。该在线课程是路桥集团与“北京童年一课助

学中学”合作的教育试点项目,旨在解决乡村教育中素质类课程师资匮乏的问题。

典礼结束后,第一节课在线美术课正式启动,用一根网线加一块屏幕,孩子们接触到了别开生面的学习体验。同时,路桥集团的志愿者们也利用自身的专业特长,为孩子们带来了丰富多彩的建筑绘画、乒乓球和声乐课程。在志愿者的引导下,孩子们领略了建筑之美,运动之美和音乐之美。学生们纷纷表示:“要珍惜来之不易的教学资源,更加努力刻苦学习,用优异的成绩回报社会,争做一个有爱心的人、一个有益于社会的人”。

上接“田间地头”下连“百姓餐桌”

巨野面粉企业让田野充满希望

由村党支部领办的种植合作社。

“吉白面粉有限公司流转的土地,按每亩1200元的标准支付给村里的种植合作社,其中1000元是给农民的土地租赁费,剩下的200元主要是用于合作社在农忙季节组织留守妇女除草、施肥的管理费。这样村集体有份收入,群众流转土地有份收入,跟着合作社打工还有一份收入。”刘高峰说,“对于吉白面粉有限公司来说,通过‘五统一’可以收获符合生产优质面粉的高品质小麦,提高面粉和深加工食品的内在质量。”

如今,吉白面粉有限公司旗下拥有从事粮食烘干、粮食储存和产品运输、产品研发等5家子公司。从收割到粮食烘干、从粮食储存到面粉加工再到终端食品加工,真正形成了“一条龙”产业链条。巨野县粮食部门一组统计数字显示,全县有8家面粉加工企业,日生产能力超过2000吨,已成为菏泽市重要的面粉供应基地。如果按这8家面粉企业每年生产300天计算,年加工小麦将达60万吨,产值达二三十亿元。目前,巨野县面粉加工企业正跃跃欲试,试水全产业链发展模式,“白色经济”在巨野正悄然形成。

通讯员 谢新华 张体征 记者 苏成华